



# 終身學習

## ——臺大 2008 畢業典禮致詞

文／翁啟惠（中央研究院院長）

**李**校長、各位貴賓、各位老師、各位家長、各位同學：很榮幸有機會參加今年臺大的畢業典禮，並在此致詞。

首先，恭喜各位畢業同學，經過多年的努力，終於等到了這個令人興奮的日子。更要恭喜各位家長、老師及對各位的教育及成長有貢獻的長輩，能夠培養出這麼優秀的臺大人。

臺大這幾年來在李校長的帶領下，在提升國際競爭力、改善學術研究環境、及促進產學合作等方面都有非常好的進展。諸位能在這樣一個有自由學風傳統的環境下學習，是一件幸福的事。今天各位走出校園後，不論是繼續深造或投入職場，都是社會對你們期待的開始。今天各位是畢業生，但是將來有一天在同樣的畢業場合，各位可能已轉換身分，或是坐在家長席上，或在教授席上，或在貴賓，甚至在校長席上，或像我一樣站在麥克風前。所以，從今天開始，你們就是打造這個世界的一份子，對這個世界的種種也將負起相應的責任。

30 年後，假如各位回到這裡，回想你做了些什麼事，或許你會發現，除了在專業上有些貢獻外，你對世界上許多不公平的事，及與你不同意見及背景的人相處的過程，都會有新的認識。你會懷念大學時所交的朋友。你或許會覺得應在大學時學習更多做人處事



的道理，養成更好的生活習慣，或是學習更好的語言能力。你會發現，社會上的種種比想像中複雜。在大學裡所學到的知識，不足以瞭解或解決世界上許多複雜的問題。或許你也會發現，在我們成長的過程中，缺乏對世界經濟、文化及宗教的認識，也因而不瞭解他人的處境及弱點，因此你會體認到：學無止境，而養成終身學習的態度是非常重要的。

我們之所以要學習或研究，不外乎兩個動機，一是因為對某種現象好奇而產生學習的興趣；一是為解決某些重要問題而投入。在學習或研究的過程中，往往會有重要的發現或發明，因而帶動科技及經濟的發展及社會文明的提升。不論是那一個原因，只要對自己的工作有興趣、有熱誠、有理想、有耐性，就可能會成功。而在這 4 個要件中，我認為興趣尤為重要。在我從事研究工作的 30 多年裡，如果抽離了“興趣”這 2 字，就無法如此坦然愉快地走過來。興趣讓我燃起工作的熱忱，當我熬夜守在實驗室裡，或不知道什

麼叫週末的時候，在別人看來似乎非常辛苦，但我卻絲毫沒有辛苦的感覺。興趣讓我勾勒美麗的前景，懷抱幻想；興趣支撐我經歷無數的挫敗而仍能堅持到底。20幾年前我開始獨立的學術研究時，因為好奇而對醣分子科學產生興趣。當時只知道醣分子存在於生物界中，但不知道其功能及重要性，經過一段時間的研究，我發現醣分子和很多疾病有關，最近幾年證實，研究醣分子科學可以解決很多重要的生物問題及發展新的生技醫藥產品。

如果研究的動機是為了解決複雜的問題，必需先決定目標是什麼，然後找出最好的策略及方法，再思考問題解決之後帶來的影響是什麼？如果失敗了，也可把經驗分享給他人，對自己也是一種學習。一般而言，只要有耐性，堅持理念，往往會成功。例如愛滋病是一急待解決的重要問題，研究這問題的最終目標應是終止此一嚴重的傳染疾病，而解決的方法應是發展疫苗或其他藥物。疫苗的開發雖是最終目標，但技術上仍有相當大的困難，所以必須投入研發。又例如石油的過度開發及使用，造成二氧化碳排放量增加，影響環境及造成地球暖化的嚴重問題。解決的方法是節能，或開發安全且不會產生二氧化碳的新能源，如太陽能是一個好的選項，但技術上還沒成熟到可與石油在價格上競爭，所以要投入新技術的研發。

除了專業的學習或研究外，另一種更重要的學習是對人類的責任感。當人類走過工業革命及資訊世紀即將進入生物科技的世紀時，我們經驗到科技的進步及其帶來的影響。科技的進步及資訊的發達，縮短了人與人之間的距離，讓世界變得更小、更開放、更透明。但科技的進步也可能帶來災難，所以如何讓科技的進步有益於人類，端看人們是否有善良的心，是否對社會有責任感。例如，生技之發展可帶給人類健康，但也可能被用來發展生物戰劑。放射性同位素的發現，帶來核能發電的新技術，但也被用於發展毀滅性之武器。石油的開採，帶來新能源，但也因此造成二氧化碳排放量的增加，致破壞環境且造成地球之暖

化。

在人類科技文明推進的過程中，我們若能從毀滅性的戰爭看到和平的可貴；從破壞大自然帶來的災難中，省思尊重自然的重要性；從強權的壓迫下體會人權的珍貴；或者從過去的 921 大地震及此次四川的震災中，深切體會天涯若比鄰，人溺己溺的人性光輝，對做為一個有責任感的世界公民有更深一層的認識，對人類共同面臨的問題也能以更開放的心胸共同承擔，共同解決。那麼，或許我們能說，這是人類整體的學習和成熟。

身為科學家的我，常樂觀地想，或許 50 年之後，我們會看到從資訊、至奈米、至材料、至生技有突破性的進展，以矽元素為主的晶片可能已進入博物館，機器人及類似人腦的 computer 可能變成很平常，氣候變遷問題可能已獲得解決，癌症及老化可能不再是問題，而生命的起源也有了答案，甚至太空旅遊也不再是夢想。但我更願意想見，人們在學習克服這些共同難題的同時，也學會了尊重差異以及更有包容的心。有智慧的政治家，不單只著眼於一國一己的利益，也會放眼於世界的福祉。先進的科學家不單只在意科技的突破，更在意它所帶來的後果。我相信若每個人在享受豐碩的物質成果時，都能想一想社會的公平正義，透過人類的共同學習，將真正縮短人與人間的距離，克服歧見以及因不同膚色、種族及宗教所產生的種種問題。

科技與人文並進的學習，讓我們瞭解過去、尊重差異、豐富知識與道德，也因而能在複雜的環境下勇敢面對挑戰，並能肯定自己、尊重別人、開創和平樂利的未來。最後，再次恭喜各位在人生的旅途中跨出了一大步，更祝福各位未來的發展更順利，也繼續充實自己，讓智慧與年齡一同增長，在面對更複雜的環境及挑戰下，有足夠的知識及能力，並在堅持理想的原則下，能夠有周全的因應，也讓我們共同為創造一個更美好及和諧的社會而努力。謝謝大家！ (文圖提供／學務處畢輔組)